
ATA DA REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  CONSELHO  DA FACULDADE  DE 
LETRAS, REALIZADA EM 04 DE ABRIL DE 2025.

Aos quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e quarenta e cinco minutos,  

o Conselho da Faculdade de Letras se reuniu com a presença dos Conselheiros: Rita Souto Maior – 

Diretora da Fale e Presidente da sessão, Lorena Borges – Vice-diretora, Aline de Oliveira, Andréa 

Pereira,  Eliana Kefalás,  Felipe Benício,  Ildney Cavalcanti,  Jair  Barbosa,  Karycyelle Silva,  Luiz 

Fernando,  Raquel  Nunes,  Rosana Portela,  Rosária  Ribeiro,  Yann Hamonic e  Vicente Neto;  dos 

Intérpretes: Danilo Santana, Jaqueline Soares e Larissa Xavier; e dos Ouvintes: Ermans Quintela, 

Jairo Rammos, Juliana Cavalcante, Magno Prates e Zíbia Oliveira. Ausências Justificadas: Cristina 

Felipeto, Daniel Cruz, Débora Massmann e Elyne Vitório. Antes de iniciar a pauta, a Profa. Rita 

solicitou a aprovação de duas Atas das Reuniões de Conselhos que foram encaminhadas para leitura 

prévia: 07 de março de 2025 e 31 de março de 2023. Ambas foram aprovadas com uma abstenção. 

INFORMES: a Profa. Rita solicitou a inserção de três informes: Eleição do PPGLL, Aparecimento 

de Escorpiões no BSA 1 e Encontro Nacional de Linguística Aplicada; e a inversão de um informe 

para ponto de pauta: Pintura do Prédio da Fale. Todas foram acatadas pelo Conselho. 1. Avaliação 

do MEC – Letras Libras: o curso de Letras Libras passou pelo processo de recredenciamento do 

Ministério da Educação (MEC) e obteve a pontuação máxima novamente,  nota  5.  O Prof.  Jair 

Barbosa destacou que é um processo feito a várias mãos. Relatou que o prof. Humberto Meira deu 

início a esse trabalho, como Coordenador do curso, e o Jair, substituindo a gestão, deu continuidade, 

junto com a comunidade de Libras (docentes, técnicos e discentes) e o apoio de toda a Faculdade de 

Letras. Agradeceu especialmente à TAE Vanessa Elisa, que se debruçou sobre o processo com ele, à  

Profa.  Rosária  Ribeiro  e  ao  Prof.  Kall  Sales,  que  compartilharam  a  experiência  que  tinham 

vivenciado da avaliação no curso de Letras Francês, à Direção, ao técnico Anderson Goes, aos 

docentes, técnicos e alunos do próprio curso, e a todos que contribuíram direta ou indiretamente. A 

Direção parabenizou todos os envolvidos no processo para obtenção desse resultado. 2. Permuta de 

Servidores:  no  dia  20  de  março,  foi  concluído  o  processo  de  permuta  dos  servidores  DAVI 

ALENCAR DA SILVA TORRES e JAIRO DA SILVA RAMOS. O servidor Jairo já está atuando na 

Secretaria  das  Coordenações de Cursos  de Graduação.  A Direção reafirmou as  boas-vindas ao 

servidor Jairo e desejou uma ótima experiência para Davi que, em pouco tempo, contribuiu para as 

atividades  na  Fale. Jairo  agradeceu o  acolhimento  e  ratificou seu  compromisso  com a  Fale.  3. 

Adequação da Atual Composição do Quadro de Tradutores: foi solicitada ao Reitor, através do 

ofício nº  6/2025, a  atualização da Portaria nº  552, de 19 de abril  de 2018, que dispõe sobre a 

designação de servidores docentes para atuarem como tradutores de diplomas, certificados e outros 

documentos  em  língua  estrangeira,  com  a  seguinte  designação:  Língua  Espanhola  –  Profa. 

Kristianny Brandão Barbosa de Azambuja e Profa. Patrícia Neyra; Língua Francesa – Profa. Kall 

Lyws Barroso Sales e Profa. Débora Raquel Hettwer Massmann; e Língua Inglesa – Prof. Paulo 

Leôncio da Silva e Profa.  Raquel D’Elboux Couto Nunes.  4. Consuni aprecia diplomação de 
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estudantes  perseguidos  pela  Ditatura  Militar: a  requerimento  das  Conselheiras  docentes 

Emanuelle  Rodrigues  e  Iracilda  Moura,  o  Conselho  Universitário  da  Universidade  Federal  de 

Alagoas (Consuni) apreciou, no dia 1º de abril, em sessão ordinária, a reintegração e a diplomação 

póstumas de estudantes da UFAL que foram vítimas da ditadura militar: GASTONE LÚCIA DE 

CARVALHO BELTRÃO, natural de Coruripe/Alagoas, ingressou no curso de Economia da Ufal em 

1968, classificando-se em terceiro lugar no vestibular. Militante ativa, integrou a Ação Libertadora 

Nacional (ALN) e recebeu treinamento de guerrilha em Cuba. Foi executada por agentes do DOPS-

SP em 1972; JOSÉ DALMO GUIMARÃES LINS, nascido em Maceió, estudou Direito na Ufal, 

mas foi expulso devido ao seu envolvimento em atividades consideradas subversivas pelo regime 

militar.  Teve formação política em Cuba e na União Soviética e militou no Partido Comunista 

Brasileiro  (PCB).  Faleceu no Rio de  Janeiro  em 11 de  fevereiro  de 1971,  após  seis  meses  de 

detenção, onde foi torturado por várias vezes, não conseguindo superar as sequelas das atrocidades 

sofridas; e MANOEL LISBOA DE MOURA, conhecido como "Galego", nasceu em Maceió e foi 

um  dos  fundadores  do  Partido  Comunista  Revolucionário  (PCR).  Participou  ativamente  do 

movimento estudantil e foi preso pela primeira vez em 1965. Após ser capturado novamente em 

1973, foi torturado e morto sob custódia do regime militar. Estiveram presentes nesse momento o 

paraibano Edival Nunes da Silva, o Cajá, símbolo da resistência contra a ditadura e último preso 

político a ser libertado, e o desembargador Tutmés Airan de Albuquerque Melo. A professora Rita 

destacou como este momento foi importante para a Ufal e para o estado de Alagoas e falou da 

emoção  dessa  diplomação.  Parabenizou  as  profas.  Iracilda  Moura  e  Emanuelle  Rodrigues  pela 

iniciativa e pelos conselheiros e todos que viabilizaram o feito, pelo aceite da proposta.   5. III 

Seminário da Linguagem, Produção e Circulação do Conhecimento Científico: entre os dias 01 

e  04  de  abril  de  2025,  acontece  o  III  Seminário  Linguagem,  Produção  e  Circulação  do 

Conhecimento Científico do PPGLL. Um evento programado de forma híbrida e gratuita, com a 

proposta de reunir docentes e técnicos para desenvolver atividades que venham a (re)introduzir de 

forma produtiva e saudável antigos e novos discentes aos cursos de mestrado e doutorado ofertados 

pelo PPGLL. 6. PGD: no dia 27 de março, a Direção se reuniu com José Clebson Silva de Farias,  

do Dap, que informou que a Comissão do PGD já estava se reunindo e,  no próximo dia 03, o 

Proford estaria  presente  para  discutir  e  disponibilizar  cursos sobre  o PGD. Essa  reunião sanou 

algumas  dúvidas  importantes,  como  a  questão  das  30h  e  a  disponibilização  do  telefone  para 

atendimento ao público. A Direção recordou ainda que, nas reuniões anteriores, havia solicitado aos 

Conselheiros que levassem a discussão sobre o programa para os seus setores e informou que fará 

uma convocação de  todos os  servidores  técnicos  da  Fale  para  um debate  e  esclarecimento,  na 

próxima sexta.  Disse  que  também será  necessário  formar  uma Comissão  na  Unidade  para  dar 

andamento ao processo internamente e que isso será providenciado. Perguntou se havia alguma 
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dúvida,  não  havendo  deu  continuidade  à  pauta.  7.  Eleição  do  PPGLL:  em 28  de  março,  foi 

publicizado  o  Edital  03/2025,  referente  ao  Processo  Eleitoral  para  Formação  do  Colegiado  do 

PPGLL, para o biênio 2025-2027. Conforme o cronograma divulgado, as inscrições das chapas 

iniciam em 09 de abril, a votação acontece no dia 07 de maio, e o resultado final será divulgado no 

dia 15 de maio.  8. Aparecimento de Escorpiões no BSA 1: a representante discente, Karycyelle 

Silva  relatou  que  foi  encontrado um escorpião  no  BSA1.  A aluna  ressaltou  alguns  cuidados  e  

solicitou que os docentes compartilhassem com seus alunos. Informou que o Dalet também já se 

prontificou a fazer essa conscientização. A Direção disse que seria possível inserir as fotos desses 

escorpiões  para  ratificar  as  OS’s  que  já  foram  abertas  para  manutenção  da  capinagem  e  a 

dedetização do prédio. Também repassou uma informação compartilhada pelo Felipe, da Proginst, 

no grupo de gestores da Ufal: "Com a extinção do contrato de jardinagem ficou acordado com a 

progisnt que 2 tratoristas serão absorvidos pelo contrato de motoristas e 2 podadores no contrato de 

manutenção. Estamos aguardando a sanção da LOA para finalizar os trâmites. Em paralelo, estamos 

trabalhando no credenciamento de jardineiros para execução de capinagem num valor mais em 

conta  para  a  Administração”.  9.  Encontro  Nacional  de  Linguística  Aplicada:  a  professora 

informou que o encontro acontecerá este ano, de 23 a 26 de setembro, com a previsão de receber 

1.000 participantes. As inscrições para os trabalhos iniciam em 07 de abril de 2025. Dentre outras 

programações, haverá Seminários Temáticos, Sessões Coordenadas e Minicursos. 10. Outros: 10.1 

Aula Inaugural do Profletras: a Profa. Eliana Kefalás informou que, no dia 11 de abril de 2025, às 

14h, no Miniauditório Heliônia Ceres, irá acontecer a Aula Inaugural da Turma 11 do Programa de 

Mestrado Profissional em Letras. O Evento será gratuito e aberto ao público.  10.2 Premiação da 

Excelência Acadêmica Pibic/Pibiti: ontem, 03 de abril, no auditório da Reitoria da Ufal, aconteceu 

a solenidade para premiação de trabalhos de iniciação à pesquisa e à inovação realizados no ciclo 

2023/2024. A Direção destacou a premiação de trabalhos transdisciplinares em Libras, de alunos da 

Fale que estão envolvidos com projetos em cursos de Psicologia, de projetos de Professores da 

Graduação da Faculdade de Letras e de Professores do PPGLL. Por fim, parabenizou a todos que se 

envolvem com projetos de pesquisa. PONTOS DE PAUTA: 1. Atualização do Conselho da Fale: 

Foram apresentadas as autoindicações para as vagas de Conselheiros que estavam disponíveis. Os 

Profs. Magno Prado Gama Prates e Daniel Adelino Costa Oliveira da Cruz se disponibilizaram para 

as vagas de Representantes Docentes Titulares;  a  Profa.  Dayane Evellin de Souza Francisco se 

disponibilizou para a vaga de Representante Docente Suplente; o servidor técnico Wesslen Nicácio 

de Mendonça Melânia solicitou sua mudança para Representante Técnico Suplente e a TAE Vanessa 

Elisa  da  Silva  Correia  se  disponibilizou  para  a  vaga  de  Representante  Técnico  Titular.  As 

autoindicações  foram  aprovadas  pelos  Conselho. Ao  final,  ficou  registrado  que  ainda  está 

disponível  01  vaga  para  Representante  Técnico  Suplente. 2.  Estágio  Probatório  Docente:  O 
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parecer da Comissão de Avaliação de Estágio Probatório da Faculdade de Letras, constituída pelos 

docentes Pedro Gustavo Rieger, Simone Makiyama e Adriana Lopes Lisboa Tibana, que avaliou o 

Relatório de Atividades da 3ª  Avaliação de Estágio Probatório Docente da Profa.  Isabel  Muniz 

Lima, atribuiu pontuação máxima no Resultado da Avaliação, 16 pontos.  O Parecer foi aprovado 

pelo  Conselho.  3.  Solicitações  Docentes:  3.1  Afastamento  –  Prof.  Alexandre  Sousa: 

Homologação  da  Resolução  nº  26,  de  10  de  março  de  2025,  que  aprovou  Ad.  Referendum a 

solicitação  de  afastamento  do  Prof.  ALEXANDRE  MELO  DE  SOUSA  para  participar  do 

Congresso Nacional de Ensino de Libras (Conalib), a ser realizado em Palmas/TO, no período de 08 

a 12 de abril de 2025. 3.2 Afastamento – Profa. Cátia Pitombeira: Homologação da Resolução nº 

29, de 14 de março de 2025, que aprovou Ad. Referendum a solicitação de afastamento da Profa. 

CÁTIA VENEZIANO PITOMBEIRA para  participar  do  II  Congresso  Internacional  ELLAE – 

Amálgamas epistemológicos: desafios e práxis contemporâneos para a Educação, realizado no Acre, 

em 24 de março de 2025. 3.3 Afastamento – Profa. Eliana Kefalás: Homologação da Resolução 

nº 31, de 18 de março de 2025, que aprovou Ad. Referendum a solicitação de afastamento da Profa. 

ELIANA KEFALÁS  OLIVEIRA para  participar  do  IX  Fórum Nacional  de  Coordenadores  do 

Mestrado Profissional em Letras – PROFLETRAS, realizado em Belo Horizonte/MG, no período 

de  17  a  21  de  março  de  2025.  3.4  Afastamento  –  Profa.  Lorena  Borges:  Homologação  da 

Resolução nº 33, de 27 de março de 2025, que aprovou Ad. Referendum a solicitação de afastamento 

da Profa. LORENA ARAÚJO DE OLIVEIRA BORGES para participar da 13ª Conference Igala, a 

ser realizada em Montevidéu/Uruguai, no período de 22 a 26 de julho de 2025.  Os Afastamentos 

foram  homologados  pelo  Conselho.  3.5  Atividade  Esporádica  –  Prof.  Jânio  Nunes: 

Homologação  da  Resolução  nº  25,  de  10  de  março  de  2025,  que  aprovou  Ad.  Referendum a 

solicitação de Atividade Esporádica do Prof. JÂNIO NUNES DOS SANTOS para mediar a Mesa 

de Diálogo na Jornada Pedagógica 2025 da SEMED Maceió, com o tema “Alfabetização da Idade 

Certa:  Potencialidades  da  Literatura  Infantil  e  do  Lúdico  para  o  Desenvolvimento  Consciência 

Fonológica”, sem deslocamento, realizado em 12 de março de 2025. 3.6 Atividade Esporádica – 

Profa.  Simone Makiyama:  Homologação da  Resolução  nº  27,  de  12  de  março  de  2025,  que 

aprovou Ad. Referendum a solicitação de Atividade Esporádica da Profa. SIMONE MAKIYAMA 

para participar da 1ª Reunião Técnica do Enade 2025, a ser realizado em Brasília/DF, no período de 

10 a 14 de março de 2025. 3.7 Atividade Esporádica – Profa. Simone Makiyama: Homologação 

da  Resolução  nº  32,  de  27  de  março  de  2025,  que  aprovou  Ad.  Referendum a  solicitação  de 

Atividade Esporádica da Profa. SIMONE MAKIYAMA para participar da 1ª Reunião Técnica de 

Formação  de  Área  Específica,  como  membro  da  Comissão  Assessora  de  Área  do  ENADE 

Licenciaturas 2025, a ser realizado em Brasília/DF, no período de 07 a 10 de abril de 2025.  3.8 

Progressão Funcional – Profa. Lorena Borges:  esse ponto foi apresentado em duas partes: na 
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primeira, foi apreciada a homologação da Resolução nº 30, de 17 de março de 2025, que aprovou 

Ad. Referendum a Portaria de nº 15, de 18 de março de 2025, que retifica, em parte, a Portaria nº 04,  

de 31 de janeiro de 2025, publicada no Boletim de Pessoal nº 21, em 07 de fevereiro de 2025, que 

designou a Comissão para realizar  a  avaliação do Relatório de Progressão Funcional  da Profa. 

LORENA ARAÚJO DE OLIVEIRA BORGES. A nova Portaria substitui a Profa. ISABEL MUNIZ 

LIMA pela Profa. RITA DE CÁSSIA SOUTO MAIOR SIQUEIRA LIMA. A Resolução também 

aprovou Ad. Referendum a Ata de Julgamento emitida por essa Comissão, que avaliou o Relatório 

de Progressão Funcional do nível I para o nível II da classe C de Professor Adjunto, conforme a  

seguinte  distribuição:  Ensino (40%),  Pesquisa  (20%) Administração (10%) e  Outras  Atividades 

Acadêmicas  (30%),  atribuindo  Conceito  A.  A Resolução  foi  homologada  pelo  Conselho. Em 

seguida, foi contextualizado que o processo retornou da CPPD solicitando ao requerente atribuir o 

menor percentual ao item “Outras Atividades Acadêmicas”, conforme a legislação. O Relatório foi 

retificado e encaminhado para nova avaliação da Comissão. Dessa forma, na segunda parte, por sua 

vez, foi apresentada para apreciação do Conselho a nova Ata de Julgamento emitida pela Comissão, 

composta pelos docentes Daniel Cruz, Rita Souto Maior e Jair babosa, que avaliou o Relatório 

conforme a seguinte distribuição: Ensino (40%), Pesquisa (30%), Administração (20%) e Outras 

Atividades  Acadêmicas  (10%),  retificada  de acordo com a  Diligência  nº  179/2025 –  CPPD. A 

Comissão atribuiu Conceito A ao Relatório. A nova Ata de Julgamento foi aprovava pelo Conselho. 

4. Pintura do Prédio da Fale: a professora Rita informou que aprovou o pedido de pintura na área 

externa da Fale,  que é um projeto submetido pelo servidor técnico da Unidade e artista visual, 

Ermans Carvalho, com o tema “Mural – Ilustre Alagoano: Graciliano Ramos”, o qual foi aprovado 

pelo Edital nº 25/2024 de Fomento às Artes Visuais – Edna Constant Mendes, e realizado com 

recursos da Política Nacional Aldir Blanc, do Governo Federal, através do Ministério da Cultura, 

operacionalizado  pelo  Governo  de  Alagoas,  por  meio  da  Secretaria  de  Estado  da  Cultura  e 

Economia Criativa.  O projeto foi homologado pelo Conselho. A Direção ressaltou a repercussão 

positiva do mural na Ufal e parabenizou o artista, e o Ermans explicou um pouco mais do projeto e  

convidou a comunidade para sua inauguração no dia 23 de abril, em uma tarde de palestras. 5. PPC 

de Letras Inglês EaD: a Profa. Rita disse que, após solicitação da coordenadora do curso de Letras 

Inglês EAD, profa. Raquel, consultou a Profa. Eliane Barbosa sobre a possibilidade de aprovação 

do PPC no Conselho, antes do parecer final da Prograd, justificado, segundo a coordenadora, pela 

urgência da demanda, mas a Professora informou que não seria recomendado, pois aquela Pró-

reitoria ainda precisava discutir algumas questões com a CIED, em decorrência das novas diretrizes 

curriculares nacionais.  Dessa forma, o ponto foi suspenso. 6. Ações de Extensão:  A Profa. Rita 

apresentou,  para  homologação  do  Conselho,  as  seguintes  ações  de  extensão:  2025  –  Práticas 

Extensionistas do Curso de Letras/Espanhol/Ufal; 2025 - Curso de Língua Francesa – Básico 2 
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(Turma A);  2025 -  Curso  de  Língua Francesa  –  Intermediário  1  (Turma A);  Curso  de  Língua 

Francesa – Básico 1 (Turma A); 2025 - Clube de leitura do livro Kollontai "Desfazer a família, 

refazer  o amor",  uma homenagem uma a Aleksandra Kollontai;  2025 -  Atividades Curriculares 

Extensionistas do Curso de Letras /Espanhol da UFAL; 2025 - Núcleo de Pesquisa e Extensão em 

Artes da América Latina.  As ações foram homologadas pelo Conselho. FECHO – A sessão foi 

encerrada às onze horas e cinquenta e oito minutos, e, para constar, esta Minuta de Ata foi lavrada 

por Juliana Cavalcante, Assistente em Administração, e segue revisada e assinada por Profa. Rita 

Souto Maior, Diretora da FALE e Presidente da sessão.
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